



昌吉市三工镇社火队正在排练《萌宠送福》节目。 马玉娇 摄

昌吉州庆元宵活动紧锣密鼓进行中

各地社火排练忙 热热闹闹迎元宵

本报通讯员 马玉娇 杨莉莉 张德峰 张倩

千年传承闹社火,锣鼓喧天贺新春,元宵节临近,为了活跃节日气氛,丰富群众文化生活,让群众度过一个喜庆、祥和、文明、和谐的春节,连日来,我州各地加紧排练社火,人们舞龙舞狮划旱船,冬日大地处处洋溢着浓浓的年味。

传承民俗文化 展示地方特色

1月30日上午,在昌吉市二六工镇中心学校,社火排练正在火热进行。今年,二六工镇发挥乡镇特色,以“民族团结一家亲,同心共筑中国梦”为主题,编排了舞龙、舞狮、红裙舞等特色节目,二六工镇幸福村、光明村、红星村等6个行政村的村民和返乡大学生踊跃参与其中。

今年24岁的魏婕是昌吉市二六工镇居民,她平时就喜欢跳舞,今年在社火表演《迎春舞》节目中担任领舞,这让她有了不一样的体验。“很开心能参加二六工镇社火表演,我每天都在认真排练,希望能发挥自己的特长,给乡亲们送上精彩的表演。”魏婕说。

此次社火表演,二六工镇代表队还邀请了自治区级非物质文化遗产传承人马成演唱“新疆花儿”,提振村民群众的精气神。马成说:“我作为‘新疆花儿’的传承人,准备了一些具有‘新疆花儿’特色的舞蹈和歌曲,希望能为二六工镇的社火表演增添亮点。”

二六工镇2个月前便开始招募演员进行社火表演前期筹备工作。二六工镇社火舞蹈指导老师包骏表示:“二六工镇是多民族聚居的乡镇,此次社火表演我们围绕‘花儿’、民族团结、乡风文明等内容,展示自己的特色,距离社火表演还有5天时间,我们正抓紧时间排练,用精彩的节目为大家展示一个和谐、团结、奋进的二六工镇。”

昌吉市三工镇抽调各村(社区)群众300余人参加社火排练,该镇分别组建了秧歌队、舞龙耍狮队、红旗方队、威风锣鼓队,用丰富的表演展示民俗文化的独特魅力。今年昌吉市三工镇社火表演队最大的亮点属舞龙耍狮队和红旗方队,舞龙耍狮队由昌吉市三工镇新岗村民间杂耍艺人马秦带队,由30名大学生、中学生组成,队伍中有两位女孩专门负责搭建塔台,为观众表演塔台狮子舞。红旗方队由100多名村民组成,排练现场,飘扬舞动的红旗好似一片红色的海洋,人们欢欣鼓舞展示绿色生态新农村、文明和谐幸福镇、宜居宜业宜游的美丽三工镇。

排练热情高涨 “耍”出幸福年味

连日来,吉木萨尔县二工镇积极筹备2023

年春节社火活动,组织全镇15个行政村的党员群众参加社火表演,锣鼓队、秧歌队、舞龙队等多支社火队伍都在紧锣密鼓排练中,所到之处锣鼓喧天、热闹非凡。

在吉木萨尔县二工镇董家湾村社火秧歌排练现场,演员个个喜笑颜开、意气风发,秧歌编排不仅新颖、时尚,还恰到好处地融入了地方文化元素,跳出了广大群众的精神气,精彩的表演引得许多群众驻足观看。

尽管天气非常寒冷,但是演员们热情高涨、精神抖擞、神采飞扬,不畏严寒认真排练,他们挥舞着手中的彩扇,扭着喜庆的秧歌,敲着欢乐的锣鼓,欢声笑语荡漾在董家湾村,呈现出一片热闹景象。

“现在日子越过越好,虽然天气寒冷,但是我们参加社火表演都非常高兴,力争把自己学到的才艺表演献给群众,为他们送上一道文化大餐。”董家湾村村民顾雅萍高兴地说。

正在组织排练的董家湾村杂耍队队长高春媛说:“社火表演突出的是全民参与性、互动性、娱乐性。通过这种传统的民俗社火表演,展现群众积极向上的生活态度,以及对新年的美好祝愿。”

吉木萨尔县二工镇党委委员周雪娇介绍:“为了迎接元宵节的到来,我们提前筹备,排练形式多样的社火节目,让乡亲们感受到欢欢喜喜、热热闹闹的节日氛围。希望通过闹社火,让我们群众的日子更加红火,在弘扬中华优秀传统文化的同时,活跃农村文化生活,让群众在热火朝天、如火如荼的乡村文化活动中感受越来越浓的年味。”

近日,木垒县照壁山乡新时代文明实践所积极筹备社火表演,组织辖区10个行政村村民组建社火队,让干部群众在丰富的文化活动中体验中华优秀传统文化的独特魅力,为即将到来的元宵节营造喜庆欢乐的氛围。

1月31日,在照壁山乡政府大院内,锣鼓声、欢笑声响彻云霄,全乡140多名干部群众正在排练社火。队员们精神抖擞、神采飞扬,他们舞动着长龙,敲着欢庆的锣鼓,挥舞着手中的丝带,伴随着鼓点,扭起欢乐的秧歌,好不热闹。

照壁山乡村民王强说:“党的政策越来越好,农民日子越过越好,我们心里头高兴。大家积极排练社火,辞旧迎新,这个社火越舞越开心,越跳心里越高兴。”

“非常开心能够参加今年的社火表演,让我深切感受到了中华文化的魅力所在,我们年轻人更应该以传承弘扬中华优秀传统文化为己任。”返乡大学生徐志杰说。

目前,社火排练如火如荼,元宵节当天,全州各县市社火队将为各族群众呈现丰富多彩的文化大餐,和大家共同欢庆元宵佳节。

- ① 昌吉市三工镇社火表演红旗方队正在排演节目。
- ② 吉木萨尔县二工镇董家湾村舞龙队队员正在练习舞龙。
- ③ 昌吉市二六工镇社火表演《红裙舞》节目排练现场。
- ④ 昌吉市三工镇社火表演舞狮队指导老师正在给队员指导动作。
- ⑤ 吉木萨尔县二工镇董家湾村文化活动室,村民制作旱船。

马玉娇 摄
张德峰 摄
杨莉莉 摄
马玉娇 摄
张德峰 摄